

# 俄羅斯聯邦政府發布第299號法令,得不經授權利用「不友好國家」的專利權



俄羅斯聯邦政府於2022年3月7日發布第299號法令(Постановление Правительства Российской Федерации № 299,下稱本法令),規定於有國家利益考量之情況下,得不經授權利用「不友好國家」的專利權。而我國也在前述「不友好國家」名單之列。

具體而言,本法令之解釋脈絡應從俄羅斯民法(Гражданский кодекс Российской Федерации)第1360條談起,該條規定在確保國家安全或保護公民生命與健康之極端必要情況下,俄羅斯聯邦政府有權決定,未經專利權人同意,使用相關發明、新型和工業品外觀設計,惟需儘快通知專利權人,並支付相應之補償金。

2021年10月18日,俄羅斯聯邦政府按民法第1360條第2項規定,頒布第1767號法令(Постановление Правительства Российской Федерации № 1767)確定補償數額為受專利保護之商品與服務所產生實際收益之0.5%。

然而,因烏俄戰爭持續延燒致俄羅斯聯邦政府採取反西方制裁措施之故,其發布第299號法令,針對第1767號法令再次增修補償數額之認定方法,規定:「倘專利權人來自『不友好國家』,則俄羅斯實體或個人未經專利權人同意,使用相關發明、新型或工業設計進行生產、銷售商品、提供勞務及服務時,須向權利人支付權利金為前述活動所產生實際收益之0%」。

基此,第299號法令應限縮在有國家利益考量之情況下(如:與國家安全或保護俄羅斯公民的生命、健康相關),針對使用特定的專利或商品,可免支付專利強制授權的補償金。換言之,本法令不應解讀為,任何專利在俄羅斯都可恣意利用,而無需經權利人同意或支付適當補償。惟因無法預期未來俄羅斯聯邦政府對「不友好國家」會否有其他強制授權情事,故我國經濟部智慧財產局發函通知專利權人,應密切關注相關議題,並預作準備以降低風險。

本文為「經濟部產業技術司科技專案成果」

#### 相關連結

- ❷ 巴西政府針對Merck愛滋治療藥品實施強制授權
- ❷ 俄烏戰爭對智慧財產權的影響(二)
- 🤌 (經查證) 俄羅斯政府決定對「不友好國家」專利持有人免支付智慧財產權補償金,僅限「強制授權」時而非全面性取消

## 相關附件

- 参經濟部智慧財產局智國企字第11100007940號函 [pdf]
- Article 1360 of the Civil Code of the Russian Federation [pdf]

# 你可能會想參加

- → 2023年【Skill-up Seminar】新創出海全攻略 Ep.1智財布局:商標×專利-直播場
- → 2023年【Skill-up Seminar】新創出海全攻略 Ep.1智財布局:商標×專利-實體場
- → 【第一場實體課程】2023科技專案成果管理之法制與實務課程

- → 【第一場直播課程】2023科技專案成果管理之法制與實務課程
- → 【第二場實體課程】2023科技專案成果管理之法制與實務課程
- → 【第二場直播課程】2023科技專案成果管理之法制與實務課程
- → 新創必知的商標保護與申請
- → 品牌企業商標管理實務課程
- → (實體-上午場) 2024科技專案成果管理之法制與實務課程
- → (直播-上午場) 2024科技專案成果管理之法制與實務課程
- → (實體-下午場) 2024科技專案成果管理之法制與實務課程
- → (直播-下午場) 2024科技專案成果管理之法制與實務課程

#### 陳祺潔

副法律研究員 編譯整理

上稿時間: 2022年06月

#### 資料來源:

Постановление Правительства Российской Федерации от 06.03.2022 № 299, http://publication.pravo.gov.ru/Document/New/0001202203070005? index=0&rangeSize=1 (last visited May 5, 2022).

經濟部智慧財產局智國企字第11100007940號函,可參見https://www.twpaa.org.tw/files/download/165\_0.pdf(最後瀏覽日: 2022/05/05)。

Article 1360 of the Civil Code of the Russian Federation, https://www.wto.org/english/thewto\_e/acc\_e/rus\_e/wtaccrus58\_leg\_360.pdf (last visited May 5, 2022).

#### 延伸閱讀:

〈巴西政府針對Merck愛滋治療藥品實施強制授權〉,資訊工業策進會科技法律研究所,https://stli.iii.org.tw/article-detail.aspx?tp=1&d=2247&no=64(最後瀏覽日:2022/05/05)。

〈俄烏戰爭對智慧財產權的影響(二)〉,聖島智慧財產權專業團體, https://www.saint-island.com.tw/TW/News/News\_Info.aspx?

IT=News\_1&CID=266&ID=12299 (最後瀏覽日:2022/05/05)。

〈(經查證)俄羅斯政府決定對「不友好國家」專利持有人免支付智慧財產權補償金,僅限「強制授權」時而非全面性取消〉,詠晟專利事務所,https://www.huwu.com.tw/zh/archives/3510(最後瀏覽曰:2022/05/05)。

### 文章標籤

智財授權

專利

ጋ ፡

推薦文章